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SESION ORDINARIA DE CONCEJO MUNICIPAL Nº 4 

 

                                         En Pelarco a miércoles 04 de agosto del 2021.-  y siendo las 10:07 horas se da 

inicio a la sesión ordinaria Nº 4 del Concejo Municipal presidida por el Sr. Alcalde BERNARDO 

VÁSQUEZ BOBADILLA con la asistencia de los Sres. Concejales: 

 

- SRTA. CAMILA DIAZ 

- SRA. MARCELA GUTIERREZ 

- SRA. VERONICA ROJAS  

- SR. VICTOR ARCE ALFARO  

- SR. ROMUALDO ABURTO  

- SR. RICARDO GOMEZ  

 

Y los siguientes Directores y Funcionarios Municipales  

 

Sr. PEDRO BARRAZA, Director de DAEM Pelarco, Sra. GLORIA PILAR Tesorera Daem Pelarco, 

Sr. JAIME MONSALVE, Director (S) Del Departamento Social, Srta. YASNNA MANCILLA 

Profesional encargada de las Becas Enseñanza Superior, Sr.  PABLO VENEGAS de la Corporación 

Cultural y Turismo y público en general. 

 

CONTENIDO TABLA 

    TABLA DE LA SESION 

 

1._Aprobación o Modificaciones del Acta Anterior  

 

2._Correspondencia para los Sres. Concejales  

 

3._Correspondencia para el Concejo  

 

4._Informes:  

4.1._Sr. Alcalde  

4.2._Sres. H. Concejales  

 

5.- Temas y Acuerdos.  

 

5.1. APROBACION O RECHAZO MODIFICACION N° 05 DEPARTAMENTO DE EDUCACION  

Expone: Sr. Pedro Barraza, Director Del Departamento De Educación.  

 

5.2. APROBACION O RECHAZO, ORD N° 459 DE DIDECO (S), (sobre cambio de fechas de atención 

de público para dar cumplimiento a Programa de Mejoramiento a la Gestión Municipal).  

Expone: Sr. Jaime Monsalve, Director (S) Del Departamento Social.  

 

5.3. ACTIVIDAD FIESTAS PATRIAS  

 

5.4. PRESENTACION BECAS ENSEÑANZA SUPERIOR.  

Expone: Srta.Yasnna Mancilla.  

 

5.5. PRESENTACION CORPORACION CULTURAL Y TURISMO.  

Expone: Sr. Pablo Venegas.  

 

6. VARIOS 
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DESARROLLO 

 
El Señor Bernardo Vásquez Alcalde, abre la sesión: “EN EL NOMBRE DE DIOS Y DE NUESTRA 

COMUNA” 
 

1._Aprobación o Modificaciones del Acta Anterior  

 
No Hay propuestas de modificación a acta N°3 y con el voto favorable las siete autoridades 

SE APRUEBA: ACTA N°3  

 

2._Correspondencia para los Sres. Concejales  

 

Sr. Alcalde: Don Bernardo Vásquez momentos antes de iniciar la sección comunica que tipo 11:00 a.m. 

aproximadamente de la mañana se reunirá una comisión de Arquitectura del Gobierno Regional con una 

Comisión del Obispado y extiende la invitación a suspender un par de minutos la sección para que el 

concejo municipal participe en esta reunión en los salones parroquiales donde se analizará el proyecto de 

Reconstrucción del templo San José de Pelarco. 

 

Continúa entregando a las autoridades concejales el manual Del Concejal que lo entrega la Asociación de 

Municipalidades y  

 

Finaliza extendiendo la invitación a participar para una jornada de reuniones para el día viernes 6 de agosto 

en el casino Municipal a las 10.00 a.m. encuentro con los Dirigentes Vecinales, luego a las 10:30 encuentro 

con el Superintendente de Electricidad; 12:00 p.m. Encuentro con los Alcalde de la Región del Maule y 

finalmente a las 14:30 Encuentro con los constituyentes de la región para que recojan sus opiniones de las 

comunidades indicando que Don Roberto Celedón se excusa y la señora Cristina Labraña enviará un 

represente. 

 

3._Correspondencia para el Concejo  

 

Se procede a dar lectura a la circular n°55 emitido con fecha de 20/07/2021 por la Sra. María Inés Parra 

Sepúlveda Directora Regional del Servel donde se remite el cronograma electoral Presidencial, 

parlamentarias y de consejeros regionales 2021 a realizarse el domingo 21 de noviembre del presente año. 

 

4._Informes:  

 

4.1._Sr. Alcalde  

 

Sr. Alcalde: ¿consulta a los señores concejales si existe alguna comisión que tenga que emitir un informe 

a la asamblea? 

 

4.2._Sres. H. Concejales  

 

 

- Sr. VICTOR ARCE:  no disponemos de las actas para realizar la presentación. 

 

Por lo que se decide entregar referencias de los temas tratados en las diferentes comisiones: 

 

 

Sr. VICTOR ARCE: cometa que en la Comisión de Presupuesto y Educación se analizó el tema de 

conectividad a internet para lo cual se reunión el personal del DAEM y Directora de Secplac para postular 

algún proyecto y se contó con la participación de Yleandro un joven de Rio Claro donde explico su 

experiencia. 

 

Sr. Alcalde. Agrego que existe dos proyectos orientados a proveer mejoras en la conectividad, el primero 

es el desarrollado por el Gobierno Regional que implica proveer de internet a toda la Región del Maule y 

el otro corresponde a la empresa WOM de telefonía celular. 
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Sr. VICTOR ARCE: agrega que en Rio Claro lograron conectar a sedes sociales, APR, Clubes deportivos 

y tiene planes prioritarios con los alumnos. Además, se recorrido el Liceo de Pelarco sus mejoras y su 

infraestructura. 

 

SRA. VERÓNICA ROJAS: comenta que el costo de implementación el proyecto de la empresa Nova 

visión al municipio nos implicaría un costo de 140 millones de pesos. 

 

 

SR. ROMUALDO ABURTO. Comenta que se reunión la Comisión de Agricultura se organizaron cada 

uno quedo en poder de la documentación que se propuso ese día y se quedó a la espera del presupuesto. 

 

 

SR. RICARDO GOMEZ. cometa que se reunió la Comisión de Salud donde se analizó un tema delicado 

de maltrato donde han renunciado dos personas y existe la intención de tres personas más dos tens y un 

médico, se conversó con Sr. Esteban Director de Salud y esperamos que se tomen las medidas 

correspondientes y  

 

SRA. CAMILA DÍAZ: plantea la necesidad de invertir en salud mental, hacer un plan de 

acompañamiento para los funcionarios precisamente a la carga que han tenido debido a la pandemia y por 

otra parte destacar que el tema que nos convocó en esta reunión no tiene ningún registro escrito por 

denuncia por acoso laboral, es importante destacar que hay un comité sicosocial de riego sicosocial que 

ha evaluado otros casos, pero a través de la evaluación que hace la mutual de seguridad el Cesfam tiene 

un riesgo leve de enfermedades psicológicos por su trabajo en sí mismo, pero respecto de la funcionaria 

en cuestión que se menciona en los dichos de Don Ricardo en el acta, no tiene ningún registro escrito ni 

de la asociación que estaba presente en la comisión ni tampoco de los funcionarios. 

 

SRA. VERÓNICA ROJAS   agrega que se le solicito al sr. Esteban Troncoso que pueda realizar un 

cambio de la encargada de Urgencia y otra cosa que se analizó el tema de la asignación de la carga horarias 

y el desamparo que quedan sin seguro por la situación de algunos funcionarios debido a su situación 

contractual. 

 

Sr. Alcalde: explica que la situación de la asignación de horas, se trabajó en su momento con los 

interesados y que la realidad que viven muchos funcionarios a nivel país por la falta de seguros de vida se 

debe a los programas especiales que se han originado por la situación sanitaria que vive el país. 

 

 

SR. RICARDO GOMEZ, esta situación la analizaremos con mayor detalle en la comisión. 

 

5.- Temas y Acuerdos.  

 

5.1._ APROBACION O RECHAZO MODIFICACION N° 05 DEPARTAMENTO DE EDUCACION  

Expone: Sr. Pedro Barraza, Director Del Departamento De Educación.  

Indica que corresponde a un proyecto que llego con recursos externos y que se utilizaran en 

insumos y accesorios computacionales, mobiliarios y sillas ergonómicas orientados a un laboratorio 

completo de computación. 
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a) Votación: APROBACION O RECHAZO MODIFICACION N° 05 DEPARTAMENTO DE 

EDUCACION 

 

Autoridad Aprueba Rechazo 

SRTA. CAMILA DIAZ √  

SRA. MARCELA GUTIERREZ √  

SRA. VERONICA ROJAS √  

SR. VICTOR ARCE ALFARO √  

SR. ROMUALDO ABURTO √  

SR. RICARDO GOMEZ √  

SR. BERNARDO VÁSQUEZ BOBADILLA √  

 

b) Resultado: Hubo acuerdo del Honorable Concejo Municipal por unanimidad para 

Aprobar MODIFICACION N° 05 DEPARTAMENTO DE EDUCACION  

 

 

5.2._APROBACION O RECHAZO, ORD N° 459 DE DIDECO (S), (sobre cambio de fechas de atención 

de público para dar cumplimiento a Programa de Mejoramiento a la Gestión Municipal).  

Expone: Sr. Jaime Monsalve, Director (S) Del Departamento Social.  

 

Indica que por motivo de los estados sanitarios que ha sufrido la comuna de Pelarco no se ha podido 

realizar las atenciones programadas, es por ello que presenta un nuevo calendario de atención para los días 

sábado en los meses de agosto, septiembre octubre y noviembre. 

 

Al no existir consulta alguna de parte de las autoridades, se procede a la votación 
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a) Votación: APROBACION O RECHAZO ORD N° 459 DE DIDECO (S) 

 

Autoridad Aprueba Rechazo 

SRTA. CAMILA DIAZ √  

SRA. MARCELA GUTIERREZ √  

SRA. VERONICA ROJAS √  

SR. VICTOR ARCE ALFARO √  

SR. ROMUALDO ABURTO √  

SR. RICARDO GOMEZ √  

SR. BERNARDO VÁSQUEZ BOBADILLA √  

 

b) Resultado: Hubo acuerdo del Honorable Concejo Municipal por unanimidad para 

Aprobar ORD N° 459 DE DIDECO (S) referente al cambio de fechas de atención de público para dar 

cumplimiento a Programa de Mejoramiento a la Gestión Municipal 

 

 

5.3._ACTIVIDAD FIESTAS PATRIAS  

 

Sr. Alcalde: realiza la consulta a los integrantes del concejo sobre la realización de ramadas, sobre 

realización del desfile comunal y la realización de alguna actividad sencilla para la fecha. 

 

 

Las autoridades deciden la No Autorización para la implementación de Ramadas en la comuna, ni 

tampoco la realización de un Desfile Comunal, se propondrá tal vez la realización de un desfile provincial 

con una pequeña delegación representante de cada comuna. 

 

 

El concejo sugerirá a la junta de vecinos que puedan postergar la realización de la actividad para 

los meses de octubre o noviembre de acuerdo a la evolución del comportamiento sanitario de la 

comuna. 

 

Tal vez la realización de Tedeum, de manera sencilla como hito a la festividad. 

 

Secretario: Siendo las 11:00 a.m. la concejala srta. Camila Díaz se ausenta de la sala para asistir a una 

atención dental   

 

5.4._PRESENTACION BECAS ENSEÑANZA SUPERIOR.  

Expone: Srta.Yasna Mancilla, la encarga explica basándose en la siguiente presentación. 
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Sr. Alcalde: Indica que partimos con un presupuesto de 12 millones que generalmente debemos subir por 

la cantidad de postulantes.  

 

Se estimará un apoyo económico de $ 80.000 aproximado 

 

 

Sr. VICTOR ARCE: Consulta ¿existe alguien inhabilitado para postular? 

 

Srta. Yasna Mancilla: Solo funcionarios municipales y por Ingreso per cápita por persona de $ 337.000. 

 

 

5.5._PRESENTACION CORPORACION CULTURAL Y TURISMO.  

Expone: Sr. Pablo Venegas. Saluda y expone basándose en la siguiente presentación indicando que nace 

la corporación en mayo año 2019 conformada por la Biblioteca, Dpto. de Turismo y la orquesta juvenil 

para conformar la Corporación Cultural. Y cuya misión es: 
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Sr. Pablo Venegas Destacar también que en la orquesta existen tres becas Foqui en la orquesta Regional 

de la séptima región 
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Secretario: Siendo las 11:25 a.m. se detiene la sección para ir al encuentro en los salones parroquiales 

para analizar el proyecto de Reconstrucción del templo San José de Pelarco 

 

 

Secretario: Siendo las 12:45 p.m se retoma la continuación de la sección N°4 y se reintegra la concejala 

Srta. Camila Díaz. Continúa exponiendo sr. Pablo Venegas  
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Sr. Pablo Venegas: Actualmente se dispone de un presupuesto de $ 37.738.833 

 

Sr. Alcalde Consultas, dudas señores concejales 

 

 

SRA. VERONICA ROJAS Yo consulte a través de transparencia de todos los recursos que la 

Municipalidad le transfirió a la corporación según información esta fue en agosto 2019 considerando solo 

18 meses y existen diferencia a lo presentado. 

 

Sr. Alcalde: comenta que se desvincularon funcionarios y durante el mes de agosto quiero citar al 

Directorio porque quiero solicitar modificar el directorio y solicitar una auditoria externa para que 

partamos de cero y para que todos los tengan  

 

 

SRA. VERONICA ROJAS, por mi parte solicitare una auditoria a la Contraloría General de la República 

 

Felicito a los funcionarios que están trabajando en la biblioteca por su gestión y él trabajo que se realiza 

ahí, sin embargo, donde están las personas activas de turismos, donde están artesanos, los artistas, siento 

que hay dineros traspasados a cultura que son cifras elevadas. No me cuadra. 

 

Sra. CAMILA DIAZ. ¿cómo era el procedimiento de las compras? 

 

 

Sr. Pablo Venegas: explica que la cuentas era bipersonal y explica la forma de cómo se compraba un bien 

o servicio las que eran validadas por dos partes.  

 

 

 

SRA. VERONICA ROJAS. ¿Consulta como estaba conformado el organigrama de la corporación? 
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Sr. Pablo Venegas: El organigrama de la corporación era el siguiente: 

 

Directorio de la Corporación 

 

Gestor Cultural 
 

Pedro Sierra 

 

                           Administrador De Recursos De La Corporación 

 

                 Pablo Venegas 

 

TURISMO                           BIBLIOTECA                             CULTURA                                    TALLERES  

 

Elizabeth    Claudio                                     Mónica                                              Silvia 

Orellana                                   Salas                                       Gómez                                               Ávila   

  

 

            PERSONAL DE ASEO       ASISTENTES           ORQUESTA JUVENIL            PROFESORES  

 

 

SRA. VERONICA ROJAS ¿Existían Comisión Revisores De Cuenta? 

 

Sr. Pablo Venegas: Sí existía en El Directorio 

 

 

SR. VICTOR ARCE. Consulta sobre el avance del Punto Pelarco en la carretera, la proyección y costos 

que involucra la iniciativa. 

 

Sr. Pablo Venegas, explica brevemente los avances y los posibles productos que podrían ser 

comercializados y los servicios y/o costos que se requieren luz, agua, internet y los costos estimados 

proyectados de funcionamiento que alcanzaría a $6.000.000, entre otros temas relacionadas o situaciones 

que se pueden originar.  

 

SRA. MARCELA GUTIERREZ explica en líneas generales lo sucedido en la corporación durante la 

existencia de esta, en forma cronológica en el transcurso del tiempo 

 

 

Sr. Alcalde: explica brevemente los pasos a seguir con el Punto de Pelarco y los pasos que realizará en la 

corporación con el directorio y la auditoria externa que solicitará 

 

 

SR. ROMUALDO ABURTO agrega que se debe originar una instancia de generar una asociatividad con 

los productores y un cronograma de traspaso para que el municipio no se haga cargo a futuro. 

 

 

SRA. VERONICA ROJAS le consulta a sr. Pablo Venegas ¿cuánta gente queda hoy componiendo el 

directorio de la corporación? 

 

sr. Pablo Venegas: indica que existen actualmente 5 personas: Presidente: Sr. Bernardo Vásquez, 

Vicepresidente José Ignacio Alfaro, Secretario José Matías. Tesorero Oscar Oyarce y Elizabeth Urbina 

según acta. 

 

SRA. VERONICA ROJAS le consulta a sr. Pablo Venegas y las licitaciones como se realizan 

sr. Pablo Venegas: indica que por ser una entidad privada no requiere licitación, sin embargo, se llega a 

negociar con los interesados. 
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6._VARIOS 
 

- SRTA. CAMILA DIAZ 

No presenta puntos varios 

 

- SR. VICTOR ARCE ALFARO  

No presenta puntos varios 

 

- SRA. MARCELA GUTIERREZ 

1.- ¿Vialidad no se presentó? 

Sr. Alcalde: Justificaron su ausencia se presentarán la próxima semana. 
 

2. ¿Consulta si existe material para mejorar algunos caminos?  

Sr. Alcalde: señala que vialidad trabaja en extracción de material en Quebrada Honda la que aplicará 

material en algunos caminos. 
 

3.- Citar para próxima semana Comisión de Seguridad Pública 

Sr. Alcalde: ordena citar a sr. Jaime Illanes para exponer el Plan de Seguridad Pública. 
 

4. Consulta ¿que se realizará en el cruce ferroviário en Pelarco? 

Sr. Alcalde: Tengo entendido una empresa de paneles solares 

 

- SRA. VERONICA ROJAS  

    1. Los vecinos pregunta en el sector de Santa Rita cuando habilitarán la reja 

en el consultorio para que los niños puedan jugar el área verde. 

 

    2. En sector don Adolfo la iluminaría no estarían funcionando (al parecer 

existiría un privado en las garantía o mantención) en realidad no lo sé, el hecho que las iluminarias  

 

    3. Preguntan por el sector San Bernardino y Lo Patricio que esperan el 

recolector de cachureos y desconozco si el Dpto. de obras dispone de alguna calendarización con viajes a 

hacia los sectores para que revisemos ya que al parecer estarían pasando por carretera.   

 

    4. En el Liceo de Pelarco se cerró por contagio COVID ya que tenemos un 

riesgo y me alegro que se halla tomada esa medida y además sanitizado, debemos tomar todas las medidas  

 

 

- SR. ROMUALDO ABURTO   

    1. Comenta sobre la aprobación de proyectos Programa Gestión 

Comunitaria en reducción de riesgo, para enfrentar situaciones de riesgo por el calentamiento global, 

proliferación incendios agrícola forestal 

 

Tres líneas de acción, 1. Gestión comunitaria, 2 diagnostico participativo y 3 generación de un micro 

proyecto con un financiamiento de $ 2.700.000. 

 

    2. Presentar una situación donde las personas nos piden planchas de zinc, 

sería bueno normalizar la entrega de materiales. 

 

Sr. Alcalde: Explica que no se dan materiales por el alza de materiales solo se autoriza aporte económico 

de $40.000.- 
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SRA. MARCELA GUTIERREZ: Comenta la problemática del abuso de algunas personas, sin embargo, 

estima que hay personas que realmente están solas y realmente lo necesitan, el Departamento Social debe 

tener un verdadero catastro de las verdaderas familias que requieren ayuda.  

 

Sr. Alcalde: ordena citar a Sr. Jaime Monsalve para que exponga sobre el departamento de social 

específicamente como asignan la entrega de beneficios. 

 

 

- SR. RICARDO GOMEZ  

 

1.- Coincide con el requerimiento del camión recolector de cachureos para 

el sector San Bernardino y Lo Patricio  

 

    2. Los comerciantes de la feria del pago reclaman la presencia de vendedores 

de Talca lo cual los perjudican. 

 

    3. Pintar los espacios físicos destinados para los comerciantes. 

 

    4. En el consultorio en la sala de espera y en dirección a los baños las 

iluminarias parpadean y otras no encienden.  

 

 

 

Sin que queden puntos de la tabla por tratar se da término a las 14:00 horas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

        __________________________________ 

        BERNARDO VASQUEZ BOBADILLA 

______________________________________            ALCALDE 

CRISTIAN VALENZUELA SANTANDER 

     SECRETARIO MUNICIPAL (S)  

 

 


